关于《吉林省粮食流通条例

（草案征求意见稿）》的起草说明

一、制定条例的必要性
国家历来高度重视粮食工作，党的二十大报告中提出要全方位夯实粮食安全根基、全面落实粮食安全党政同责的要求。我省作为国家重要的粮食生产基地，加强粮食流通管理，确保粮食收购、储存、加工等各个环节平稳有序运行，对保障国家粮食安全至关重要。2010年，我省以政府规章形式出台了《吉林省〈粮食流通管理条例〉实施办法》，在完善粮食宏观调控、规范粮食经营活动、维护粮食流通秩序、加强粮食安全保障等方面发挥了重要作用。而随着经济社会的发展，办法逐渐不适应我省粮食流通工作实际，需要在农民利益保护、储备应急保障、粮食产业发展、质量安全把控等方面进行制度设计。因此，制定条例是必要的。

二、条例草案的主要内容
条例草案共七章四十五条，包括在粮食经营、粮食储备与应急保障、产业发展、监督检查、法律责任等方面作出了规定，主要内容有：

（一）完善粮食经营管理与统计制度。一是针对机构改革后，主管部门发生变化的问题，规定县（市、区）政府没有相应机构主管粮食经营主体备案管理和收购报告及统计工作的，由市（州）粮食和储备行政管理部门负责备案管理（第九条）和收购报告及统计工作（第十条）；二是针对变更备案时限不明确的问题，规定粮食经营者备案内容发生变化的，应当在市场监督管理部门变更登记完成之日起5个工作日内进行变更备案（第九条）；三是为加强粮食收购统计管理工作，规定跨区域收购粮食的，应同时向收购地和粮食收购企业所在地的县（市、区）级粮食和储备行政管理部门定期报告粮食收购数量等情况（第十条）。
（二）强化粮食储备与应急保障机制。一是探索社会责任储备制度，推动形成政府储备与企业储备功能互补、协同高效的新格局，规定县级以上人民政府应当结合实际情况，督促指导规模以上粮食加工企业建立社会责任储备（第十七条）；二是加强应急保障能力建设，提高粮食流通应急保障能力，规定粮食和储备行政管理部门应当会同有关部门落实应急粮源及其仓储、加工、运输和供应等应急保障措施，定期组织开展应急演练和培训（第二十条）；三是完善应急后续工作措施，促进粮食流通市场快速恢复，维护应急任务承担主体的合法权益，规定粮食应急状态消除后，当地人民政府应当及时停止应急措施并对应急处置的效果进行评估，有关主体因承担粮食应急任务遭受损失的，应当依法给予相应补偿（第二十二条）。

（三）健全粮食质量安全风险防控体系。一是细化质量安全检验制度，规定粮食质量检验报告应随货同行，并交付给收货方，质量检验报告有效期为3个月，超过有效期的应当重新检验（第十二条）；二是为应对污染粮、变质粮问题，建立超标粮处置机制，防范重大粮食安全风险，并兼顾农民和消费者利益，对超标粮食处置预案的制定（第二十四条）和超标粮食分类处置措施（第二十五条）进行了规定；三是将粮食质量安全风险防控与政府信息公开相融合，充分发挥社会监督作用，规定省人民政府有关部门依法通过新闻媒体和政府网站发布常规粮食质量监测信息（第三十三条）。

（四）促进粮食产业高质高效健康发展。一是以科技创新促发展，加快推进农业供给侧结构性改革，规定县级以上人民政府应当建立粮食产业科技创新和成果转化促进机制，加大科技投入与推广应用，提高自主创新能力（第二十八条）， 鼓励和支持推广应用现代信息技术、先进适用装备和生态储粮技术（第三十一条）；二是充分发挥政府利益联结纽带作用和粮食企业资源优势，规定县级以上人民政府应当支持粮食企业通过多种方式，与农业生产经营主体建立利益联结机制（第二十九条），鼓励粮食企业利用仓储、烘干等设施，为粮食生产者提供“五代”专业化服务（第三十二条）；三是实施粮食品牌提升行动，加快形成吉林省特色农业品牌格局，规定县级以上人民政府应当支持特色粮食基地建设，培育名特优粮食品牌，强化粮食地理标志和商标保护（第三十条）。
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