关于《吉林省税收保障办法

（草案征求意见稿）》起草说明

根据2023年省政府立法工作部署，国家税务总局吉林省税务局组织起草了《吉林省税收保障办法（草案送审稿）》(以下简称《办法》)。现就有关情况作如下说明。

一、《办法》制定的必要性

（一）是深化体制改革的必然要求

国税地税征管体制改革后，税务机关在以组织税收收入为主的基础上，进一步扩大了社会保险费和有关非税收入（我省目前已经开征21项）等征收职能，从配套提升税务部门筹集税费收入能力等方面看，亟需开展相关立法工作，以推动完善我省地方税收征管保障体系，建立健全“党政领导、税务主责、部门协作、社会协同、公众参与、国际合作”的税费共治格局。

（二）是优化税收营商环境的重要保障

营商环境是一个地区经济软实力和竞争力的重要体现，通过推进税费共治，能够打破阻碍营商环境的信息壁垒，有效促进跨部门信息共享和整合应用，提高信息资源利用率，助力政府“一张网”和社会信用体系建设，实现“让信息多跑路，让群众少跑腿”，为广大纳税人缴费人，以及社会各界提供更加方便快捷的税务（政务）服务。

（三）是《意见》落实落地的具体体现

中办、国办印发的《关于进一步深化税收征管改革意见》（以下简称《意见》）提出要“持续深化拓展税收共治格局”，推进发票电子化改革，发挥行业协会和社会中介组织作用，强化税收宣传辅导和青少年税收法治教育，加强警税合作、检税合作、行政司法良性互动，深化国际多双边合作，完善“一带一路”征管合作机制，积极服务“引进来”、助力“走出去”。这些改革任务措施，对加强部门协作，强化社会协同和税收司法保障提出了明确要求。

截止目前，全国已有 25个省市围绕协同治理、数据共享、监督考核等方面，出台了税收（税费）保障办法，其中，地方性法规7个，地方政府规章14个。为我省制定出台《办法》提供了成果借鉴和实践经验。

二、《办法》草案起草过程

在吉林省税务局党委的领导下，《办法》起草工作于9月4日正式启动，我局安排精干力量全力负责起草工作。目前已完成了研讨、初稿、征求意见等工作。

（一）初稿形成

初稿形成过程中，起草专班认真学习习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，学习《意见》及总局文件精神，参考各省市已经出台的税收共治相关法规、规章，充分借鉴其他省市实践经验，切实把党中央、国务院关于深化拓展税收精诚共治格局工作要求体现在文稿中。

（二）内部收集意见
初稿形成后，我局组织相关业务部门召开座谈会，对全文内容逐条进行研究讨论，并根据会议意见对《办法》进行调整完善，形成省局内部征求意见稿。下发省局机关内部处室和市（州）税务局征求意见，并要求各市（州）税务局同时征求所属县（区）税务局意见建议一并反馈。共收集意见建议25条，其中采纳8条，不予采纳17条，形成《吉林省税收保障办法》（征求意见稿）。

（三）外部征求意见

修改后的征求意见稿按照立法程序，向吉林省高级人民法院、吉林省人民检察院、吉林省公安厅等17个中省直部门和各市（州）政府征询意见建议，并要求各市（州）人民政府同时征求所属县（区）人民政府意见建议一并反馈。对各市（州）人民政府及部分中省直部门反馈的9条建议进行逐一登记，依据相关法律法规进行了认真的研究分析，采纳8条，不予采纳1条。经修改完善，形成了《办法》送审稿。

三、《办法》草案的主要内容
    《办法》共二十八条，通过明确部门税收协助职责、加强部门涉税信息共享、强化税收服务、完善监督保障等措施，为我省持续深化拓展税收共治格局提供制度保障。

《办法》阐述了实施的目的、意义及法律依据，明确适用范围、基本原则，规范保密要求，规定“县以上人民政府及所属工作部门”应当履行税收协助、信息共享、税收服务、监督保障等税收共治职责。

《办法》规定县级以上人民政府有关部门和单位要依据自身职责提供相关税收协助，明确与市监部门加强联合监管，与公安机关健全执法联动机制，法院在拍卖、变卖被执行人财产时应协助税务机关依法征税等相关规定，推动纳税信用建设，坚决防范涉税违法行为，积极开展涉税宣传。

《办法》规定涉税信息共享制度，各有关部门和单位应当按照政府信息目录清单提供准确的涉税信息，税务机关要保证涉税信息的安全管理，合理科学运用。

《办法》要求税务机关要通过数据共享为纳税人提供高效智能的税收服务，同时加强对涉税中介机构的监管，完善涉税争议解决机制，推进涉税政务公开，维护纳税人合法权益。

《办法》明确税收保障工作的监管主体是县以上各级人民政府，要求税务机关要自觉接受各级审计、财政机关的专责监督和社会公众的监督，完善投诉举报制度，依法履行法定职责。

《办法》明确税务机关征收的社会保险费和非税收入等税费征缴保障工作可以参照本办法规定执行。 
四、需要说明的问题
本《办法》是依据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则以及中办、国办的《关于进一步深化税收征管体制改革的意见》制定，只是对各有关部门如何协助税务机关依法实施税费管理、如何与税务机关建立信息共享机制等方面做出了一些规定。税务机关的征收、检查、处罚等管理都按照原有法律法规及相关规定执行，没有新增行政许可、行政处罚和表彰奖励等相关内容。不存在行政许可、行政强制、重大行政处罚以及重大公共利益事项的工作风险。


