附件2

关于《吉林省促进大数据发展应用条例

（修订草案征求意见稿）》的起草说明
为深入贯彻习近平总书记的重要讲话、重要指示精神和二十大精神，进一步规范数据处理活动，加强数据资源管理，保障数据安全，保护自然人、法人和其他组织的合法权益，更好发挥数据要素作用，促进大数据发展应用，加快推进数字吉林建设，根据国家有关法律、法规规定，结合我省实际，对《吉林省促进大数据发展应用条例》（以下简称《条例》）进行修订，现将《条例》（修订草案送审稿）有关起草情况说明如下：

一、《条例》修订的必要性

《条例》于2021年1月1日正式实施，共7章、61条，我省成为全国第五个出台大数据地方性法规的省份。《条例》的出台，将促进大数据发展的有关工作通过立法的方式规范下来，全面规范了公共数据采集、归集、应用、安全等全过程管理的内容，为充分发挥数据的基础资源和创新引擎作用，推动“数字吉林”建设提供了有力法治保障。实施以来，在促进大数据与实体经济融合，推动运用大数据提升社会治理水平方面，发挥了重要作用。

近年来，我国大数据战略布局不断深化，数据正式成为生产要素，战略性地位进一步提升，党中央、国务院在政策方面不断加码，为大数据后续发展注入强劲动力。2020年，中共中央、国务院发布《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，将“数据”与土地、劳动力、资本、技术并称为五种要素，提出“加快培育数据要素市场”。同年，中央在《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》中提出进一步加快培育发展数据要素市场。这意味着，数据已经不仅是一种产业或应用，而已成为经济发展赖以依托的基础性、战略性资源。2022年，党中央、国务院先后印发《要素市场化配置综合改革试点总体方案》《关于加快建设全国统一大市场的意见》《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》等文件，多次强调了释放数据要素价值对于我国发展的必要性、紧迫性，为我国大数据发展提供了良好的政策环境和明确的发展目标。吉林省委、省政府高度重视数据产业发展，省第十二次党代会提出，要加快“数字吉林”建设，并印发《“数字吉林”建设规划（2.0版）》，发展方向、发展重点更加明晰。立法需要持续为改革发展提供保障、与改革决策更好结合，因此，《条例》修订恰逢其时。

二、《条例》修订草案的形成过程
2022年12月初受领任务后，省政数局高度重视，迅速组建工作专班，联合吉大工作团队开展前期研究工作，先后召开局长专题会2次、研讨交流会4次，为扎实高效做好修订工作奠定了基础。2023年3月，省人大常委会批准成立《条例》修订工作领导小组和工作小组，并审议通过《吉林省促进大数据发展应用条例修订工作方案》。3月6日《条例》修订工作领导小组第一次全体会议暨立法研讨会召开后，领导小组相关领导带领工作小组迅速行动，与省政数局、司法厅、工信厅等专班推进《条例》修订草案起草工作，先后于3月17日、4月6日（7日）、4月11日组织了三场、4次工作小组会议，听取草案起草情况汇报，倒排工期、挂图作战，对照草案文本逐条逐款、逐字逐句研究讨论，形成了《条例》（修订草案送审稿），主要对总则、基础设施、数据资源、发展应用、产业生态、安全保障、法律责任等方面进行了修订增设。
三、《条例》修订的主要思路
一是注重与国家法律和相关政策充分衔接。严格遵循民法典、网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等国家法律。全面理解、把握2020年以来党中央、国务院出台的17件相关政策文件要求，特别是深入贯彻落实《数字中国建设整体布局规划》《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》等中央最新文件精神。
二是注重与党和国家机构改革方向充分衔接。对照党中央、国务院印发的《党和国家机构改革方案》中“组建国家数据局”等部署安排，结合我省实际调整规范相关部门推进大数据工作的权力、责任、义务。
三是注重认真落实省委、省人大、省政府及立法工作领导小组负责同志关于《条例》修订工作的指示批示要求。认真落实俊海书记和蔡东常务副省长、广滨党组书记、锐平副主任关于《条例》修订工作的指示批示要求，进一步理清立法工作思路、明确立法工作方向，统一思想、凝聚共识。
四是注重汲取兄弟省（市）立法成果和实践经验。综合借鉴全国省级层面出台的17部大数据、10部数字经济方面的地方性法规千余个条款，将好的经验和做法进行吸收、吸纳，确保“人无我有、人有我优”。
五是注重紧密结合“数字吉林”建设发展实际。坚持问题导向、目标导向、结果导向，突出数字赋能“六新产业”发展，大力推动数字化运用及场景创新，着力解决我省大数据工作遇到的堵点、痛点问题，体现我省高质量发展趋势。
六是注重争取在部分领域体现吉林特色。围绕体现吉林特色、代表吉林水平、展示吉林形象，在部分领域大胆探索，比如，在产业生态部分，对标中央最新文件精神，在构建数据交易场所、培育数据交易服务生态、建立健全数据交易规则等方面做出了一系列引领性、创新性规定。
四、《条例》修订草案的主要内容
《条例》（修订草案送审稿）共8章、89条，对照7章、61条的现行《条例》，在章节框架上，新增“基础设施”一章，并将现行《条例》章节中“数据处理”、“促进措施”和“数据安全与保护”分别更名为“数据资源”、“产业生态”和“安全保障”；在条款内容上，共新增34条、修改50条、保留5条，删除6条（删除条款的内容已全部融入新增或修改条款中）。

（一）关于基础设施。增加“基础设施”一章（从第十条至第十九条），共十条。重点围绕新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商“六新产业”发展和新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”建设需求，对网络基础设施、算力基础设施、应用基础设施建设作出具体规定，推动工业、商务、交通、能源、水利、市政等传统基础设施数字化改造，加强农村地区数字化基础设施建设。
（二）关于数据资源。将现行条例“数据处理”修改为“数据资源”（从第二十条至第三十九条），共二十条。深入贯彻落实党中央、国务院《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》部署要求，明确公共数据、企业数据、个人数据的范围，规定数据资源实行目录管理，对数据目录编制及数据采集、汇聚、共享、开放、开发和应用提出具体要求，为我省进一步建立完善数据资源管理和应用体系提供了法律依据。
（三）关于发展应用。增加“发展应用”一章内容（从第四十条至第五十四条），共十五条。注重发挥大数据在数字经济（突出服务“六新产业”及“智慧金融”）、数字政务、数字文化、数字社会、数字生态文明发展等方面的支撑作用，明确政府、企业、社会各方责任，创新数据应用场景建设，促进传统产业数字化转型（特别将俊海书记在12日促进民营经济高质量发展大会上的讲话有关数字经济、智慧金融内容纳入条款中）。
（四）关于产业生态。将现行条例“促进措施”内容并入“产业生态”（从第五十五条至第六十九条），共十五条。聚焦更好发挥数据要素作用，增加数据要素权益保护制度、数据要素流通和交易制度、数据要素收益分配制度、数据要素统计核算制度、支持第三方专业服务机构发展、培育公平市场竞争秩序等内容规定，从政策保障、资金支持、专项项目、用电、用地政策、人才引育等多个方面构建完善的促进政策体系，助力我省加快打造具有比较优势的大数据要素聚集地和产业聚集区。
（五）关于安全保障。将现行条例“数据安全与保护”修改为“安全保障”（从第七十条至第八十一条），共十二条。坚持总体国家安全观，统筹大数据发展与安全，增加围绕建立数据要素生产、流通、使用全过程安全保障制度规定，构建数据安全保护义务体系，明确数据安全监督管理职责，实现对数据全生命周期安全的有效保障，有效应对大数据“杀熟”、垄断、不正当竞争以及“ChatGPT黑化”等人工智能带来的科技道德、伦理、安全等风险隐患。
（六）关于法律责任。本章（从第八十二条至第八十七条），共六条。规定了大数据违法行为的法律责任体系。本章内容将在吸纳各方面修改意见，待草案各条款内容明确后，进一步完善。


