吉林省司法厅2023年

法治政府建设年度报告

    2023年，吉林省司法厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，扎实推进依法行政，法治政府建设取得新成效。
一、坚持政治引领，不断加强党对法治政府建设的领导
始终坚持党对法治政府建设的全面领导，着力推动法治政府建设纵深发展。一是持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想。坚持把深入学习贯彻习近平法治思想作为当前和今后一个时期的重要政治任务，协调省委组织部、省委宣传部等部门加强学习宣传、研究阐释有关工作，推动全省常态化学习贯彻习近平法治思想。以省委依法治省办文件制发《吉林省贯彻落实〈关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见〉重点任务分工方案》，推动我省法学教育和法学理论研究高质量发展。举办吉林省首届“十大法治事件”“十大法治人物”宣传选树活动，进一步营造了遵守法律、尊崇法治的良好社会风尚。二是法治政府建设第一责任人职责进一步夯实。省司法厅主要负责同志认真履行推进法治建设第一责任人职责，带头抓好司法厅推进法治政府建设各项工作，通过召开厅党组会、厅长办公会，深入学习贯彻习近平法治思想，及时传达学习党中央、国务院和省委、省政府重要会议精神，专题研究行政立法、行政执法等重要事项，部署推进法治政府建设示范创建、法治督察等重点工作，引领带动各级领导干部和广大干警不断增强推进依法行政、建设法治政府的思想自觉、政治自觉、行动自觉。三是法治政府建设示范创建工作梯次推进。向中央依法治国办推荐申报国家级法治政府建设示范地区3个、法治政府建设示范项目5个；评选吉林市等8个地区为省级法治政府建设示范地区、“四平警事”普法短视频等4个项目为单项示范项目，充分发挥示范带动作用，营造法治政府建设创优争先的浓厚氛围。
二、坚持良法善治，不断健全依法行政制度体系

大力推进科学立法、民主立法、依法立法，以良法保障善治。一是加强重点领域新兴领域立法。完成《吉林省粮食流通条例》《吉林省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法》等7部地方性法规、《吉林省税收保障办法》《吉林省地震安全性评价管理办法》等3部省政府规章的立法审查工作。配合省人大和有关部门完成《吉林省促进科技成果转化条例》《吉林省促进大数据发展应用条例》等草案的起草、修改工作。二是不断完善“1+1+N”行政立法审查工作机制。遴选基层治理、城乡建设、生态文明等领域专家共28人，建立省司法厅立法专家库。选定24家基层组织作为省司法厅基层立法联系点，协同推进基层立法联系点建设。选取具有吉林特色的《吉林省陆生野生动物保护管理条例》，积极探索开展“小切口”“小快灵”式精准立法。三是进一步提升审查监督效能。累计事前审查行政规范性文件、重大行政决策事项和其他法律事务253件，备案审查政府规章9部、行政规范性文件151件。协调开展建设全国统一大市场等2个专项清理，修改、废止及失效政府规章13部、行政规范性文件79件。
三、坚持问题导向，不断推进严格规范公正文明执法
坚持问题导向，强化系统思维，不断增强行政执法协调监督效能，有效促进行政执法规范化水平全面提升。一是重点问题专项整治成效明显。聚焦选择性执法、趋利性执法、“人情”执法、“钓鱼”执法、多头执法、粗暴执法、小错重罚等问题，加强对具体违法或不当行政执法行为监督。深入开展全省道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治，累计走访近3万人次，评查案卷4.2万件，完善制度机制266项，通过开门整治、组织查处、督察指导等措施，强化问题整改，全省道路交通领域执法顽疾得到有效整治。二是行政执法体制改革全面深化。扎实推行合规改革，确定4家省直部门为首批试点单位，建立第三方评估机制，改革配套制度不断健全。将56项行政处罚权下放乡镇（街道），开展全省综合行政执法示范乡镇（街道）命名、改革先进典型评选工作，综合行政执法改革效能充分释放。三是法治营商环境不断优化。牵头实施公平公正法治环境建设工程，通过合规改革试点、行政执法“宜企行动”等有力措施，着力优化法治化营商环境。全面规范和完善行政裁量权基准，实施“首违不罚清单”制度，各地、各部门梳理、完善行政裁量权基准6500余项，编制“首违不罚清单”2599项。深入开展“服务企业月”“同心法律助企行”等专项活动，建立法律服务团队329个，“法治体检”企业3500余家，开展法治宣讲2700余场。开展第八届全球吉商大会、东北亚博览会惠企助企法律服务宣传活动。

四、坚持法治为民，不断完善公共法律服务体系
坚持以人民为中心，提升公共法律服务供给能力，增强人民群众法治获得感。一是公共法律服务体系建设形成品牌。持续完善以“省市一体化”新型运行管理机制为统领，公共法律服务供给渠道融合发展、公共法律服务要素资源融合增值的“一统领、两融合”吉林特色现代公共法律服务体系。推出“虹厅发布”公共法律服务宣传推广平台，架起公共法律服务与群众沟通的桥梁。二是公共法律服务队伍建设全面加强。制定出台《吉林省基层法律服务队伍发展方案》，组织执业核准考试，充实基层法律服务队伍。组织律师行业党组织书记培训以及公证、司法鉴定、知识产权仲裁调解业务培训等，提升法律服务工作者政治素质和业务能力。三是普法依法治理富有成效。组织国家宪法日、国家安全日等重要节点主题普法宣传，开展主题法治宣讲、法治文艺巡演、数字电影普法1.7万余场，受众900万余人次。成立吉林省春雨普法志愿者联盟，与有关部门共建普法产品库、普法素材库、普法专家库。创新编制乡村法治地图，开展“一市一品”乡村特色普法，设立“吉法春”法治乡村建设微信群矩阵。四是法律职业资格考试组织实施工作成效显著。深入推进科学化、标准化、流程化、精细化管理，编制《吉林省国家统一法律职业资格考试及管理基本工作规程》，增设国家统一法律职业资格考试四平、通化2个客观题考区，压茬推进4次考试，实现“零失误、零差错、零违纪、零舆情”的目标，与吉林大学等12所高校签署战略合作框架协议，推动法学教育与法治实务相融合。五是涉外法律服务创新发展。与吉林外国语大学签约为共建单位，拓展涉外律师法学教育和继续教育双向培养新模式。编写发放涉俄常见法律问题汇编，助力赴俄经商投资活动依法开展。

五、坚持多措并举，不断加强社会矛盾纠纷预防调处
坚持和发展新时代“枫桥经验”，努力维护和谐稳定社会环境。一是行政争议实现实质性化解。与省法院、省检察院联合印发《行政诉讼监督案件行政争议协调化解工作办法》，推动府院联动由个案调解、事后化解向源头预防、前端治理延伸。坚持依法化解行政争议，全省办理行政复议案件4034件、同比增加82.37%，直接纠错率9.93%，复议后提起诉讼案件比例由2022年21.56%下降为2023年的13.21%。二是人民调解专项行动持续发力。组织开展“调解安物业”“调解惠企”专项行动，全省排查矛盾纠纷9.5万余次，调解案件11.3万余件。深化大调解格局建设，全省建立派驻到人民法院、公安派出所和信访部门的调解组织达468个。与省法院联合召开全省调解工作会议，贯彻落实全国调解工作会议精神，总结全省调解工作成效，研究部署新时代新征程调解工作。三是基层治理法治基础进一步夯实。依托市（州）、县（市、区）公共法律服务中心设立“综合性”“一站式”人民调解中心，进一步巩固规范乡镇（街道）、村（社区）人民调解组织，拓展行业领域人民调解组织，大力加强个人调解室建设。我省有6个全国模范调解委员会和21名全国模范人民调解员在全国调解工作会议上受到表彰。进一步加强司法所规范化建设，全省创建星级司法所883个。

我厅在推进法治政府建设工作中取得了一定成效，但仍存在一些短板和弱项，如运用法治思维和法治方式推动司法行政系统法治政府建设的意识和能力还需进一步加强；统筹推进法治政府建设，形成各部门工作合力的局面还需进一步拓展；基层法治工作队伍力量相对薄弱，乡镇（街道）法治建设的信息化、标准化、规范化水平还需进一步提升。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，我厅将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实推进依法行政，进一步推动法治政府建设再上新台阶。一是持续学习贯彻习近平法治思想。全面深化习近平法治思想的学习宣传、研究阐释、贯彻落实，推动形成用以统领法学理论、指引法治实践、坚定法治道路的常态化机制。二是持续推进法治建设“一规划两纲要”落地落实。积极开展国家、省级法治政府建设示范创建活动，促进全省法治政府建设协同推进、整体提升。制定出台法治督察“三张清单”，用好法治督察与纪检监察监督协作配合机制，不断健全法治督察工作制度。三是持续深化行政执法体制改革。创新乡镇（街道）行政执法监督工作方式，探索建立覆盖省市县乡四级的行政执法协调监督工作体系。四是持续完善现代公共法律服务体系。在公共法律服务平台融合一体化的基础上，推进全省公共法律服务体系科学化、专业化和标准化建设。五是持续推进普法依法治理。深化全民普法工作，推进宪法、民法典学习宣传常态化长效化。广泛开展群众性法治文化活动，提升全民法治意识和法治素养。



