附件2

吉林省推荐“全国司法行政系统先进集体、先进工作者和劳动模范”候选对象主要事迹
一、全国司法行政系统先进集体候选对象主要事迹

（一）吉林省吉林市舒兰市司法局朝阳司法所。朝阳司法所坚持转作风、讲担当、思创新、强服务、弘法治、护稳定，作为“百姓说事点”发源地，人民调解工作持续创新发展。“百姓说事点”成为“枫桥经验”吉林样板，得到中央政法委领导高度评价，号召各地学习借鉴吉林“百姓说事点”经验做法。所长王芳2017年被司法部评为“全国模范人民调解员”。2020年，辖区“百姓说事点”信息员张云龙也被评为“全国模范人民调解员”。2019年至2021年，舒兰市司法局朝阳司法所先后被评为吉林省司法行政系统先进集体、“五星司法所”、吉林市文明窗口。
（二）吉林省白城市法律援助中心。 白城市法律援助中心立足民生实事，突出法援为民服务宗旨，全心全意做好为弱势群体的法律援助服务，着力推进特殊群体法律援助全覆盖。2021年，白城市法律援助中心被司法部评为“法援惠民生 扶贫奔小康”品牌活动表现突出单位。该中心不断探索新形势下保障弱势群体合法权益的新途径和新方法，开设“绿色通道”，为老年人、残疾人、妇女、未成年人、低保户和军人军属服务，实行预约服务、上门服务、延时服务等措施，建立一次性告知制度和服务承诺制度，努力为特殊人群提供更加高效便捷的法律援助服务，扎实推进“十百千万”为民实践活动，努力打造优质高效的“法援惠民生”白城品牌。

（三）吉林省延边朝鲜族自治州敦化市司法局。敦化市司法局充分挥法律服务、法律宣传和法律保障等职能，为维护社会稳定、促进经济发展，创建平安敦化、法治敦化作出积极贡献，各项工作取得新成效、实现新发展。2020年6月，被省禁毒委员会和新华网评为禁毒先锋组织；2020年12月，被省禁毒委评为社区戒毒（康复）工作先进集体；2021年6月，机关党支部被中共延边州委评为延边州先进基层党组织；2021年10月，被省委政法委评为先进集体；2021年12月，被中华全国人民调解员协会评为先进集体；2021年10月，胜利司法所被司法部评为全国模范司法所；2021年4月，官地司法所、胜利司法所被吉林省司法厅评为“五星”级司法所。
（四）吉林省白山市临江市公共法律服务中心。临江市公共法律服务中心坚持便民、利民、惠民原则，注重资源整合，发挥党建引领，完善服务制度，努力健全服务体系，深化便民服务层次。将实体平台的深度服务和网络平台“临江云司法”的全时空性有效整合，形成优势互补、协调顺畅的线上线下一体化公共法律服务平台。开启了公共法律服务工作“互联网+”新模式，助力“最多跑一次”，让广大群众体验“掌上办、指尖办”的便利，做到“法律有困难，服务零距离，司法在身边”。切实实现公共法律服务“一网、一门、一次”，促进了公共法律服务资源集约式开发利用、协同发力，为人民群众提供更为及时有效的法律帮助。
（五）吉林省松原市宁江区司法局。宁江区司法局狠抓干警的思想教育、业务培训、作风建设，司法行政队伍建设水平得到逐年提升。制定宁江区法治政府建设方案，创新通过“定制送达、沟通对接、动态调整、检查督促”搭建出“榫卯式”法治建设结构；创新推出的公众参与规范性文件制定获依法治省办肯定与推广；党政主要负责人述法的工作经验在松原市推广。设置公共法律服务“快捷键”，打通服务群众“最后一公里”。构筑公共法律服务平台建设高地，在完善区、乡、村三级实体平台建设的基础上，开通“12348”公共法律服务引导热线，在线答疑服务。聘请社会律师和法律服务工作者为村居法律顾问，实现村居法律顾问全覆盖。

（六）吉林省宁江监狱。宁江监狱紧扣监狱工作主题主线，统筹发展和安全两件大事，推进监狱工作高质量发展，圆满完成了各项任务。不断提高罪犯教育改造质量，与3所职业技能培训机构合作，800余名罪犯获得职业技术等级证书，通过劳动和学习掌握一技之长。召开刑释人员就业推介会，帮助刑满释放罪犯就业谋生，实现一站式就业帮扶。监狱法制科被评为“全省政法系统省级文明窗口”。监狱被吉林省省直机关工委评为“文明单位”，1名民警被评为“警爱民”模范。2021年，监狱绩效考评位居全省监狱系统第一名。
（七）吉林省女子监狱一监区。多年来，一监区全体民警坚持政治引领，牢记使命、顽强拼搏，尤其是在常态化疫情防控的形势下，民警队伍顾大局、讲奉献，不断克服家庭困难、工作困难，持续确保监区安全稳定、逐步提升生产效益、圆满完成各项工作任务。2016年、2017年连续两年荣获集体三等功，2019年被评为全省司法行政系统先进集体，2017-2020年期间多次被评为“优秀监区”。2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，一监区全体民警勇挑重担、忠于职守、保证了监区工作的安全稳定，4名民警在“援鄂”工作表现突出，“火线入党”并荣记三等功。
（八）吉林省梅河口市司法局行政复议应诉科。行政复议应诉科始终把提高业务能力作为做好本职工作的立足点和突破口，不断充实专业人才储备。近年来高质量完成一批涉及重大公共利益、社会高度关注、可能引发群体性事件、有较大社会影响和法律适用上存在重大争议的案件，2020年以来高质量完成行政复议案件78件，代理梅河口市人民政府出庭11次全部胜诉。2020年以来收到群众赠送锦旗6面，人民群众对梅河口市行政复议的认同感和信赖度不断提高，促进了行政机关依法行政，提高了政府的公信力，为梅河口市法治政府建设发挥了应有的作用。

二、全国司法行政系统先进工作者候选对象主要事迹

（一）张进，女，汉族，1968年12月出生，中共党员，大学学历，国家二级心理咨询师，现任省监狱管理局生活卫生处处长。曾荣立三等功1次，多次被评为优秀公务员。2020年作为领队带队援鄂，圆满完成工作任务，工作队被司法部评为全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进集体，被吉林省委宣传部评为优秀志愿服务项目；个人荣记一等功1次，被吉林省委宣传部评为最美战“疫”志愿者。2021年在吉林省政法系统英模事迹报告会上用亲身经历宣讲抗疫精神，为抗击新冠疫情、维护社会安全稳定做出了应有的贡献。 
（二）徐彦，女，汉族，1979年3月出生，中共党员，本科学历，现任吉林省女子强制隔离戒毒所第十党支部书记、教育改造科科长、教育矫正中心主任，兼国家禁毒委全国青少年毒品预防教育校外辅导员，全国司法行政戒毒系统教育戒治专家。多年来，徐彦同志从事教育戒治、延伸帮扶、预防宣传等工作，取得突出成绩。她带领百余人组建志愿者团队，躬身普法宣传，受聘成为多所学校的法治辅导员，并被中央电视台法治频道采访。

（三）孙彦玲，女，汉族，1970年7月出生，中共党员，大专学历，现任吉林省四平市司法局法治调研和法治督察处处长。先后获得“市直机关优秀共产党员”“优秀公务员”“吉林省法制系统先进工作者”等荣誉，荣记三等功1次。牵头创建的“四平市行政执法监督+工作机制”被评为中国法治政府奖提名奖。统筹推进依法治市和法治政府建设，出色地完成了组建市政府法律顾问团、全市“只跑一次”“放管服”、中央依法治国法治政府建设督察等多项重点工作。在市、县（区）第一批全省法治政府建设综合示范创建和单项示范创建成绩突出。
    （四）慈向东，男，汉族，1966年1月出生，中共党员，大学学历，现任辽源市司法局局长。多年来，他认真落实中央、省、市决策部署，团结和带领全市司法行政系统干警，统筹推进全面依法治市和司法行政工作，取得显著成效，辽源市成功入选全省法治政府建设示范市，并成为全国法治政府建设示范市入围3个单位之一。他曾荣获全国公共法律服务先进个人，连续6年市委领导干部考核均为优秀等次。 

（五）李乃强，男，汉族，1967年7月出生，中共党员，大学学历，现任吉林省司法厅长白山司法局池北区司法所副所长。2018年5月，到池西区开展司法行政业务。他依托长白山司法局“天池和”公共法律服务平台，将公共法律服务融入社区、村日常运行体系；完善诉前调解机制，有效防止“民转刑”案件发生；弘扬新时代“枫桥经验”，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，主导池西区“逢三说事”百姓说事议事机制有效运行；疫情防控期间主动担当，开展疫情防控宣传、强化特殊人群管控、参加隔离点值守、为复工复产提供法律服务，做出突出贡献。
（六）杨天华，男，汉族，1969年5月出生，中共党员，大学学历，现任吉林省长春铁北监狱生产经营管理科科长。参加工作以来，30年间始终坚守在改造一线，任劳任怨，无私奉献，爱岗敬业。无论是作为基层管教员，还是监区领导，他都履职尽责，出色完成了党委交办的各项工作任务，深受领导和同志们一致好评，曾荣记个人三等功4次，多次获得优秀党员、优秀党务工作者荣誉称号，所属监区获得集体三等功2次。
（七）陈宏宇，男，汉族，1971年1月出生，中共党员，大学学历，现任吉林省公主岭监狱七监区监区长。从警29年来在工作中始终以“守卫高墙重地，保卫一方平安”为己任，始终在监狱一线岗位上工作。先后荣获优秀党务工作者2次、嘉奖7次、三等功3次，2020年因抗击新冠疫情工作表现突出被省司法厅通报表扬，2021年被选举为省司法厅第八次党代会代表。
（八）梁永生，男，汉族，1969年9月出生，中共党员，大学学历，现任吉林省梅河监狱四监区监区长。多年来，该同志爱岗敬业、冲锋在前、甘于奉献，为监狱事业的发展稳定作出了突出贡献。特别是2020年疫情以来,表现突出，创新很多工作方法，使监区在疫情封闭执勤模式下各项工作得以顺利有序开展。多次被评为优秀公务员、优秀共产党员，荣记三等功2次，2021年被司法厅评为厅直系统优秀党务工作者。

（九）宫玉国，男，汉族，1973年5月出生，中共党员，大学学历，现任吉林省通化监狱一监区监区长。该同志从警29年，始终战斗在监管改造第一线，以饱满的工作热情、扎实的工作作风、优异的工作成绩，深受组织信任和群众一致好评。先后被评为“优秀共产党员”、“优秀公务员”“教育能手”“十佳民警”，2021年被吉林省委政法委评选为“警爱民”模范。
三、全国司法行政系统系统劳动模范候选对象主要事迹

（一）刘沫含，女，满族，1984年5月出生，中共党员，大学学历，2016年7月起在吉林衡丰律师事务所执业，2019年参加司法部首批“援藏律师服务团”到西藏自治区日喀则市法律援助中心开展法律援助工作至今。她扎根藏区，服务群众，以饱满的热情出色地完成各项工作任务，为当地法律援助工作开展和完善做出了积极贡献，并开展多项公益服务。被评为“吉林省优秀律师 ”“吉林省司法厅厅直系统优秀法律服务工作者”“吉林省‘民拥警’模范”，“吉林省优秀共产党员律师”，2020年荣记个人三等功1次。其事迹被《吉林日报》、《西藏日报》、《法治日报》、中央广播电视总台《今日说法》栏目做专题报道宣传。

（二）王晓辉，女，汉族，1975年10月出生，民革党员，大学学历，现任吉林王晓辉律师事务所主任。近5年来，她办理援助案件301件，其中为农民及农民工办理法律援助案件228件，除9件未审结外，其余案件全部胜诉，挽回经济损失700余万元。组织36名律师组成《民法典》宣讲团，面向全市社区、农村、学校等地宣讲108场次。先后荣获“全国优秀律师”“全国法律援助工作先进个人”“全国维护妇女儿童权益先进个人”“吉林省优秀律师”“吉林省助推民营经济工作先进个人”“吉林省社会科学优秀成果奖”“通化市五一劳动奖章”“通化市好人”“通化市第七届、第八届优秀政协委员”等荣誉。
（三）吴延峰，男，汉族，1972年9月出生，中专学历，现任吉林省镇赉监狱直属三监区加工厂中级电焊工。该同志自参加工作以来，一直从事电焊、机器维修保养工作，二十多年始终如一日，他凭着对事业的执着和热爱，把青春、智慧和激情倾注在生产安全的第一线，为监狱加工厂安全生产提供了强有力的安全保障。特别是疫情防控工作中表现突出，得到了监狱领导和工友们的一致好评，多次被监狱评为先进个人。



